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STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Séachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/347

Thema: Containerverkehr auf der Elbe und Umschlag in den Héafen der
Sachsischen Binnenhidfen Oberelbe GmbH (SBO)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Den Angaben liegen Zuarbeiten der Sachsischen Binnenhafen Oberelbe
GmbH (SBO) zugrunde.

Frage 1: Wie viele Container (bitte Angaben einmal in Containern und
einmal in TEU) und welche Mengen sonstigen Frachtgutes wurden in
den einzelnen Hafen der Sdchsischen Binnenhédfen Oberelbe GmbH
(SBO) seit 2007 mit welchen Verkehrstridgern umgeschlagen? (Bitte
absolute und relative Zahlen aufgeschliisselt nach Container, Massen-
bzw. Schiittgut, sowie Stiickgut, Jahren, Monaten und Héfen sowie
nach Verkehrstridgern Bahn, Schiff und LKW)

Die Aufschliisselung zum Containerumschlag in den Hafen der Sachsischen
Binnenhéfen Oberelbe GmbH (SBO) ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Fur die Erfassung, Verarbeitung und Weitermeldung der Daten des Guter-
umschlags gelten Richtlinien des Bundes (bis 31. Dezember 2010) bzw. der
EU (ab 1. Januar 2011). Bis zum Jahr 2010 war die Nomenklatur der Haupt-
gutarten mit 10 Positionen aufgegliedert. Ab 1. Januar 2011 gilt die Nomen-
klatur mit 20 Positionen. Auch wurden diverse Gutarten ab dem Jahr 2011
neu zugeordnet. Demzufolge liegen keine hinreichend genauen und belast-
baren Angaben entsprechend der Fragestellung vor. Um dennoch Antworten
in weitgehender Anlehnung an die Intentionen des Fragestellers geben zu
kénnen, wurden die vorhandenen Angaben entsprechend den Kriterien der
Anlagen 2 und 3 Ubergeleitet. Das Ergebnis der Uberleitung des Glterum-
schlags ist den Anlagen 4 und 5 zu entnehmen.
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Eine statistische Erfassung der Daten erfolgt nur jahresbezogen.

Frage 2: Welche Hifen der SBO wurden seit 2007 in welcher Art und Weise neu-
bzw. ausgebaut oder erweitert, welche Kosten sind hierdurch jeweils entstan-
den? (Bitte aufschliisseln nach Jahren, Hafen und Bau- bzw. Erweiterungskos-
ten, Investitionen in die Infrastruktur, Investitionen in Arbeiten der Hifen und
sonstige Ausgaben.)

Die Aufschliisselung der in Rede stehenden Investitionen in das Anlagevermégen der
Héafen der Sachsischen Binnenhafen Oberelbe GmbH (SBO) ist der Anlage 6 zu ent-
nehmen.

Frage 3: Welche weiteren Investitionen oder andere Ausgaben wurden in welche
Hifen der SBO durch Landes-, Bundes- oder EU-Mittel in welcher Hohe getitigt
und welche Investitionen oder andere Ausgaben in welcher Hohe sind in Zukunft
an den entsprechenden Héfen geplant? (Bitte aufschliisseln nach Jahren, Héfen
und Bau- bzw. Erweiterungskosten, Investitionen in die Infrastruktur, Investitio-
nen in Arbeiten der Hidfen und sonstige Ausgaben.)

Grundlage der Investitionen der Jahre 2007 bis 2014 war die ,Strategie und Perspekti-
ven der SBO GmbH 2007 — 2014"“. Aufler den in Anlage 6 aufgefiihrten Malinahmen
wurden keine weiteren Investitionen mit Drittmitteln durchgefihrt.

Investitionsschwerpunkte sollen nach jetzigem Planungsstand der Neubau des Contai-
nerterminals im Hafen Riesa, die Instandsetzung des Hafens Torgau und der Neubau
der Kaimauer Sid im Hafen Dresden sein.

Frage 4: Welche Ziele verfolgten die einzelnen MaBnahmen in den Héfen und
welcher Verkehrstriger profitierte von welchen MaBnahmen seit 2007? Bitte auf-
schliisseln nach Hafen, Jahr, BaumaBRnahme und Verkehrstrager.

Grundlegende Zielstellung aller Investitionen in die Hafeninfrastruktur ist die Herstel-
lung und Unterstitzung der Trimodalitat fur einen Umschlag von und zur Strale,
Schiene und Wasserstrale.

Weitere Angaben im Sinne der Fragestellung sind der Anlage 7 ,Investitionen in das
Anlagevermégen nach Verkehrstragern® zu entnehmen.

Frage 5: Uber welche Verkehrstrager wickelt der Freistaat Sachsen seit 2007 wel-
che Exportanteile ab? (Bitte aufschliisseln nach Jahren, Verkehrstragern und
Exportanteilen in Milliarden Euro, Giitermenge, absolute und relative Zahlen.)

Der Staatsregierung liegen keine hinreichenden Angaben im Sinne der Fragestellung
vor.
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Das Statistische Landesamt erhebt besagte Daten nicht; zugangliche Statistiken lassen
keine bundeslandscharfe Abgrenzung zu.

it freundlichen Grif3en

Martin Dulig

nilagen
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